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Ejemplo 1: Demanda de tabaco

La ley de demanda nos dice que la cantidad demandada depende inversamente del precio del
bien. EI modelo de regresion simple se planeta de la siguiente forma:

cantidad = 3y + [(1precio + €

disponemos de observaciones de precios medios de la cajetilla de 20 cigarrillos en euros vy
también del numero de cajetillas consumidas por trimestre de la poblacion espanola. La variable
de cantidad se ha dividido por la poblacién de cada ano, por tanto estamos hablando de cajetillas
de tabaco consumidas per capita. La variable independiente esta deflactada por el indice de

precios al consumo (2005=1), de manera que el precio esta en euros constantes de 2005. La
regresion estimada es: P

ﬂ; 2n

. (\_J.'_\

(tabacot/poby) = 33,48 — 8,98 - (precioy/ipcy), — ;{‘;4 = - Y‘qx
n = 32, R?2 = 0, 906. 5 2imn —Rim

Y Xo
La interpretacion de la regresion es clara, por ejemplo, a un precio de 2 euros el modelo predice
un consumo medio de 16 cajetillas (33,48-8,98x2 =15,52) por persona y trimestre. Si el precio se

incrementa en un euro, ceteris paribus, el consumo se reduce en 9 (8,98) unidades. EI R“ = 0, 906
indica que la regresion explica el 90 % de la varianza del consumo per capita de tabaco.
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2.2.2.1 Cambios de escala
Son cambios en las unidades de medida. Se pueden representar como:
II‘])i = 7‘;\, t ;Iu,’ \']

Donde 1 es el cambio de escala de la variable dependiente y w2 el cambio de la variable
independiente.

Se puede comprobar que la pendiente se ve afectada por los cambios de escala de ambas
variables. El término constante y los errores estimados solo quedan afectados por el cambio de
escala de la variable explicada.

Ejemplo 2: Los salarios de alta direccion de las empresas espafnolas

A partir de la media de los salarios anuales (en miles de euros) de alta direccion de las empresas
que cotizaban en el IBEX en 2010, y de los beneficios de las empresas (en millones de euros) de
ese mismo afo, nos planteamos si los salarios de alta direccion estan relacionados con los
beneficios de la empresa. El modelo poblacional es:

salario = 3y + F1beneficios + ¢
La estimacion de la FRM: M,I—/”I‘/;)‘ = 296, 36240, 267993 : beneficios;, — LR - R

n =31, R*=0,786.

e El modelo explica el 78,6 % de los salarios. Un incremento de un millén de euros en los
beneficios provoca un incremento de 0,268 miles de euros en los salarios.

» Si estimamos los beneficios en miles de millones:

Ben,a?\ oS Benepcio ’

millonen € milay 8 nal lloney oo €
. o L =
Berneieisy = 4 Benepio
“Aco0

~r _ A A _ ) A _ Y _
/64-4—./61_ A000 - /&, = AOCO 026 =

V000 = 263/793
Po = (2, = 296362
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» Si estimamos los beneficios en miles de millones:

—

salario; = 296, 362 M2 99 (beneficios;/1000),
n =31, R* = 0, 786.
e Se ha hecho un cambio de escala (dividir por 1000) en la variable independiente

(beneficios), esto provoca una modificacion de la pendiente de la variable beneficios, ésta
queda multiplicada por mil, el incremento de mil millones de euros de beneficios produce un

incremento salarial de 267,99 miles de euros. El término constante y el coeficiente R*
comprobamos que no varia.

» Si expresamos la variable dependiente en euros y los beneficios en millones entonces:

miles © & o
/
olaneS = 400 - vlonos

ANo00 - D26AAR = 67'993

/é;z /IOOO-/E\;.,

_ A (
ﬁo = 1000 /20 = A000 - 29 262 = 6 362

g(, :/lOOO*i’L

S

5.«:71/(1/'/7()_, - 1000) = 296362 + 267,99 - (beneficios;),

El término constante se ha multiplicado por mil (296,362x1000 = 296.362), la pendiente se ha
multiplicado por mil respecto de la expresiones anteriores. El modelo prevé un sueldo medio de
alta direccion de 296.362 euros, y ademas nos indica que en promedio el sueldo aumenta 267,99
euros por cada millon de euros de beneficios.
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e Analisis del modelo logaritmico (log-log)

En los modelos log-log todas las variables estan transformadas logaritmicamente,

InY =8 +B,InX+e

si ahora consideramos la variacion en InY ante un cambio en la variable en InX, diferenciando
tenemos:

@
dy dX
~ B

—_— operando:
v B, " y op

de manera que cuando las variables estan en logaritmos la pendiente es directamente la
elasticidad media:

AY% =BAX%
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